

中考加油站

中考临近,如何更好地提高复习备考效率?本报邀请我市各学科的省市级教学能手,为考生答疑解惑。请看——

如何科学备考中考 (二)



语文

积累知识 多读多写

议考生将易错的字音字形、古诗文和文言实词虚词,用小本子抄下来,没事就读一读、看一看,并反复理解推敲,力争熟能生巧。同时,考生不能只看易错点、易错题,更要追“本”溯源,将易错点涵盖的周边知识点学通弄懂,力争在基本素养类题目中多拿分、少丢分。此外,考生在平日做题中,对于做过的题目或者阅读理解中的基础字词知识,也要学会整理、归类、记忆,积累基础知识,提升基本素养。

对于阅读理解题目,孙红梅的建议是多刷题多练。不少考生对阅读理解类题目有畏难情绪。高压之下的考场上,

看到阅读理解类题目,更是想绕着走。于是,做题的时候,东看一句、西看一句,更加看不懂材料。为此,孙红梅建议考生平日多刷阅读理解类题目,减少对阅读理解的抵触情绪。同时,考生在考试时可以针对问题,圈画关键信息,这样答题的时候“有据可依”,即使没有完全找出正确答案,也不会偏离正确答案太远。此外,考生在答题的时候要注重条理清晰、层次分明,注重表达自主独立新颖见解和感悟,不要眉毛胡子一把抓,将一堆零散、无逻辑的词语写进答案。

对于作文,孙红梅的建议

是真情写作,有“我”参与,字体美观,达到共鸣。她解释说,不少学生写作文生搬硬套,即这篇名著上抄一段,那边佳作上抄一段,拼拼剪剪将其背下来,作为自己的作文模板,孙红梅建议考生放弃这种偷工减料的做法。作文只有写自己的真情实感,才能写出细节、写出少年心性、写出独特体验,才能拿到高分。为此,她建议考生在后期练习中,注重用朴素的语言、丰富的细节、真实的情感,踏踏实实写作文。同时,她提醒考生注意字体美观,规范写字,将字写得大小适中、笔画清楚,方便阅卷老师辨认、给分。



孙红梅,陕西省语文学科教学能手,宝鸡一中高新校区语文教研组组长。

面对即将到来的中考,语文学科如何科学备考呢?宝鸡一中高新校区语文教师孙红梅的建议是积累知识、多读多写。

语文基本素养没有捷径可走,靠的是积累。孙红梅建

历史

夯实基础 提升能力

历史教师王淑娟给出的回答是四个关键词:夯实基础、提升能力、高效复习、科学备考。

从近年中考命题来看,越来越突出对历史基础知识和基本能力的考查。为此,王淑娟建议考生合理使用好教材。她提醒考生,教材不仅有课本,还有课本配套的历史地图册和历史填充图册资料。考生在复习教材的过程中,要梳理主干知识、完善知识体系,对教材中文字、图片、地图、图表,以及课后的问题思考、课后活动及课文下的标注等都要逐个细看,一一过目、反复阅读,提取有效信息,重要的历史知识点更要强化巩固,加强记忆、夯

实基础,重要的历史人物和现象要会评价、会分析。

学会归纳,理清线索,融会贯通。这是王淑娟给考生的第二个建议。她说,历史知识点多且细碎,复习中一定要学会归纳整理,分类分专题进行总结,理清各个知识点之间的内在联系,梳理各个时期的发展线索和阶段特征,将零散的知识点系统化。同时,考生可通过设计思维导图,或绘制图表,或制作时间轴,或古今中外对比等不同形式进行系统梳理,点、线、面结合构建完整的历史知识体系,做到融会贯通。此外,考生可以密切关注社会热点,学会从历史学

科角度对社会热点问题进行思考,做到对历史知识的活学活用。

“今年的历史中考题型与去年相比做了较大调整,去掉了填空题和问答题,增加了材料解析题。”王淑娟依据中考新变化提醒考生说。这些新变化意味着历史复习不能只停留在看和记上,更要落实到做与练上。如何围绕“练”字做文章?王淑娟建议考生精选习题,例如考生可以直接用学校推荐的配套练习册刷题,也可以选择自己喜欢、适合的练习册刷题。同时,她建议考生明确高频考点之后,对自己的易混点、薄弱点进行专题训练,提升刷题效果。



王淑娟,宝鸡高新中学九年级历史备课组长,陕西省教学能手。

中考已进入冲刺阶段,扎实做好复习至关重要。提到历史复习,很多学生都会“叫苦连天”,不是抱怨记不住,就是苦恼记不住不会用。面对三年所学的内容,如何做到高效复习、科学备考?宝鸡高新中学

教育部、团中央发来表扬信—— 点赞宝职院推普助力 乡村振兴实践活动

本报讯 近日,教育部语言文字应用管理司、共青团中央青年发展部联名向宝鸡职业技术学院发来表扬信。信中充分肯定宝职院在“推普助力乡村振兴”全国大中专学生暑期社会实践志愿服务活动中积极贡献,对表现突出的老师和学生进行表扬,对学院的大力支持和积极参与表示感谢。

近年来,宝职院坚持发挥教育“主阵地”作用,积极推进语言文字事业高质量发展,组建“美丽中国话”实践团队,团队依托学院丰富的语言文字教育资源库,构建“五育融合”课程体系,创新实施“云组队”“云调

研”“云联动”,充分了解群众需要,在各地市发布调查问卷2554份、新型农民调查问卷63份、儿童调查问卷2688份,结合推普实际情况和当地儿童语言文字学习需求,开展非遗手工技能、传统体育游戏、识百草活动等推普活动,取得了良好效果,获得了当地群众的广泛认可。为此,教育部语言文字应用管理司、共青团中央青年发展部将宝职院列入2022年“推普助力乡村振兴”全国大中专学生暑期社会实践志愿服务优秀团队,并特意联合发来了表扬信,对宝职院师生的突出表现予以表扬和感谢。

书画名家进校园 翰墨飘香润童心



近日,岐山县教育体育局联合县书法家协会、县慈善协会等多家单位,组织书画名家走进蔡家坡镇红星小学,开展“传承召公遗风 建设清廉学校”书画进校园活动。活动现场,书画家有的笔走龙蛇,用隶、楷、行、草等书体,展示了中华书法艺术的深厚文化底蕴;

有的挥毫泼墨,以山水、花鸟等为主题,用具象美和写意美相结合的方式,展示了国画独特魅力,让在场学生连连称赞。据悉,此次活动旨在通过书画家现场展示的方式,将艺术种子播撒在学生心田,引导学生传承中华经典文化,打造书香和谐校园。

观百里画廊 探陈仓巨变 陈仓高中开展远足实践活动



近日,陈仓高中组织高三年级全体师生开展了“观百里画廊 探陈仓巨变”远足实践活动。活动中,高三学生走出教室,唱响《歌唱祖国》《团结就是力量》等歌曲,沿着市区滨河北路一路东行。一路上,学生欣赏百里画廊

美景,感受家乡的喜人变化。陈仓高中相关负责人说:“此次活动不仅是引领学生亲近自然、开阔视野的自然之旅,也是引导学生卸下高考负担、轻装上阵的励志之旅,更是启示学生践行绿色理念、心系家乡发展的德育之旅。”

(本版稿件由本报记者唐晓妮采访)



科技周点燃 学生科技梦

“三、二、一,发射!”近日,在宝鸡高新凤师实验小学首届雏凤竞创科技周活动中,学生们目睹了航模火箭冲向天空的精彩瞬间。火箭刚刚发射空中,航模飞机又接踵而至,在蓝天上或盘旋飞舞,或上下空翻。紧接着,宝鸡市航模协会工作人员又带领学生近距离触摸了各类飞机模型,了解了各种航模模型的历史和制作方法等,让学生受益匪浅。

据宝鸡高新凤师实验小学负责人介绍,此次互动旨在引导学生做一个生活中的有心人,善于发现问题,用自己的奇思妙想去解决问题,提高动手动脑能力及科技创新能力,培养勇于探索的科研精神。

